

El artículo 29

Ayer quedó demostrado cuan divorciados viven de la opinión los partidos políticos que trataron de burlarla intentando la aplicación del artículo 29 en todos los distritos de este término municipal.

Hace muchos años que no habíamos visto tanta animación como la que ayer se puso en evidencia al cumplirse el taxativo precepto de la ley que ordena la proclamación de candidatos para el domingo anterior al de las elecciones.

Artículo 29 se quería y para diez y ocho vacantes hay treinta y un candidatos.

Con cuanta razón considerábamos nosotros distanciados de la opinión pública a los hombres que hasta hace poco usufructuaron el poder.

El que no quiere oír es porque se tapa los oídos, el que no quiere ver es porque lleva vendados los ojos. Cuatro candidatos presenta el partido liberal, el que soñó con el art. 29, el que usufructuó el poder cuatro años, el que dispuso del Gobierno Civil y de la Delegación de Hacienda y de la Inspección de vigilancia y de todos los resortes que ponen en juego los electores cuando se encuentran de espaldas con la opinión pública y en menos de dos años ha perdido casi todas sus fuerzas y los siete candidatos que salieron triunfantes en 1910 se reducen a la aspiración de cuatro en 1912; y esto que se cuenta hoy con el apoyo de los reformistas. Hemos escrito cuatro y nos parece que hay uno sangrante. Cuatro y ayer se daba ya como descontada la derrota de D. José Busquets en el octavo distrito, vayamos restando; en cambio los liberales demócratas, constituidos en partido el pasado viernes, sin haber usufructuado el poder, sin tener a su capricho autoridades y corporaciones, sin disponer de los resortes que suponen los cargos oficiales, sin la benevolencia de los encargados de hacer cumplir las leyes proclaman ayer cinco candidatos. Y van solos, no cuentan ni con reformistas, ni con radicales, ni con socialistas, ni conservadores, van solos, sin mas aliados que los que nacen de sus propias fuerzas, sin mas armas que la fé en sus ideales, sin mas anhelos que el bien de la ciudad y se dirigen al pueblo, le hablan el lenguaje de la verdad, ni la calumnia ni la falacia asoman en sus labios y el pueblo consciente les aplaude y les anima para que vayan a la lucha decidido y animoso a sanear una administración desgraciada.

Dos años de poder y ha quedado maltrato su partido que debió ser grande que pudo ser grande.

¡Cuanta responsabilidad para los hombres que no supieron ver, para aquellos que cuando pusimos de manifiesto torpezas y errores nos combatieron con insana crueldad!

Se quiso acallarnos y no rectificar

procedimientos, sin tener en cuenta que respirábamos el ambiente de la calle y ellos el infecto de una política malsana.

Nosotros luchando por el ideal éramos una afirmación, ellos persis-

tiendo en personalizar la política eran una negación.

Así las cosas, se puntualizó el divorcio y el domingo próximo quedará sangrando un cadáver en la plaza pública.

El programa de los reformistas

Discurso de D. Melquiades Alvarez

(Continuación)

La política internacional

Pasando a la ligera a hablar del problema internacional, esbozando sólo lo que hemos de resolver en los «metágnos» he de decirles que para mí no hay duda, no ha habido duda nunca. No hablaremos de alianza, porque es peligrosa la palabra, hablaremos de amistad, hablaremos de «entente». La «entente» sin vacilar con Inglaterra y con Francia; sin vacilar, porque nos llevan a ello la comunidad de las ideas, porque son dos pueblos que representan los avances más radicales de la política mundial, porque, además nos lo exige nuestra situación geográfica y la integridad de nuestro territorio.

La neutralidad, esa neutralidad que que predicaban algunos elementos ajenos es un sueño; la neutralidad tiene que ser una neutralidad garantida por las armas y la fuerza de las armas necesaria para garantizar la neutralidad representaria para España un sacrificio mayor que el que pueda representar la «entente». La neutralidad sin armas es declarar al país una «res nullius», mejor dicho, una «res delecta», expuesta a ser ocupada por el primer codicioso, por los primeros aventureros. (Grandes aplausos).

El problema político-religioso

Dicho esto, digo, a paso de gigante, exponiendo nuestro programa. Por lo mismo, correligionarios, que somos un órgano avanzado de la democracia, afirmamos como base y fundamento de nuestra política la que se ha dado en llamar la supremacía del poder civil.

Es una locución muy manoseada por los partidos populares y mal comprendida por otros; pero locución ofrece con la cual nosotros, oído bien, no queremos significar nada que pueda parecer enemiga contra la Iglesia, nada en lo cual los fanáticos y los suspicaces puedan descubrir en nuestra conducta atisbos de una política jacobina y sectaria. Con aquella significamos desde luego la obligación en que estamos de reintegrar el Estado en plenitud de su autoridad soberana, de tal manera que todas las materias que son de su competencia (como lo son desde luego las cuestiones jurídicas) el Estado es el que debe legislar o intervenir, sin que le sea lícito compartir nunca su jurisdicción y su Poder con otras instituciones extrañas. (Aplausos.) Por eso afirmamos la necesidad de secularizar el Estado, no la sociedad, que es cosa completamente distinta, y por eso creemos que cuando se trata de actos y funciones importantes de la vida civil, como el nacimiento, el matrimonio, la muerte, el juramento, la

escuela, el Poder público no ve más que ciudadanos, pero no creyentes, y como a tales ciudadanos tiene que amparar en su derecho, sin que le importen absolutamente nada las ideas religiosas que aquellos ciudadanos tengan. (Grandes aplausos).

La reforma constitucional

No me explico—me da vergüenza decirlo—cómo se pueden discutir estas cuestiones en España en pleno siglo XX. Son de derecho de gentes, constituyen el postulado indeclinable de la civilización moderna, y por eso en todos los países de la tierra, en monarquías y en Repúblicas, en países liberales y en países conservadores, la libertad de conciencia tiene la categoría de un dogma y su fórmula de expresión supremo en la llamada libertad de cultos. (Aplausos).

A eso iremos. Si no fuéramos, no aceptaríamos el Poder, é iremos con todas las consecuencias, para lo cual es indispensable reformar la Constitución. (Grandes aplausos). Ya veis cómo explicándose no hay motivo para la alarma. No quiere el reformismo cercenar la autoridad legítima de la Iglesia, y mucho menos perseguirla. Sería impolítico, sería criminal intentarlo, lo que digo internarlo; pensarlo. Y como no me gusta ser hipócrita por lo mismo que puedo llegar al Poder, he de decirlo claro y soy heterodoxo. (Grandes aplausos).

Soy heterodoxo, y, sin embargo, como gobernante, o digo que no se puede perseguir a la Iglesia católica, porque la Iglesia católica representa todavía una fuerza social enorme en nuestro país, que no puede desconocer ningún político, por lo mismo que viene asociada en la Historia desde hace siglos a la formación de la nacionalidad española. Y por esto he de manifestaros también que no aspiramos a perseguirla, no queremos perseguirla; lo que deseamos es que convivan prácticamente en el seno de la paz social todas las creencias y todos los cultos, para que así surja la hermosa virtud de la tolerancia, que es la virtud regeneradora de los pueblos civilizados. (Ovación.) Lo que anhelamos es que la Iglesia no se ingiera abusivamente en los dominios de la competencia del Estado; lo que pretendemos es que el fanatismo religioso no conozca todavía mas el odio de las luchas políticas, y para conseguir esto hay que hacer del Estado lo que debe ser: el órgano supremo del derecho en la vida social, la institución suprema de la cultura, la garantía mas eficaz de la libertad. Y una vez conseguido, al amparo de esa libertad, bajo la égida de esa libertad que el Estado garantiza, la Iglesia católica, depositaria de la fe, como todas las Iglesias del mundo, podrá desenvolver

tranquilamente su misión espiritual (Ovación).

Esto queremos. Pero con querer esto, con pretender secularizar el Estado, no vamos a ser tan míopes ni tan ilusos que creamos que esta secularización es la panacea de todos los males sociales. La secularización es muy poco para lo que tenemos que hacer; es una cosa episódica para lo que tenemos que realizar. Bullen en la conciencia nacional anhelos reformadores, que tenemos que recoger, y recoger inmediatamente, para traducirlos desde el Gobierno en realidades legislativas y prácticas; y uno de estos anhelos, es el de la cultura.

El problema magno

«La cultura! Yo recuerdo que un filósofo, que era a la vez político. Proudhon, decía que la democracia debiera llamarse demoplagia; porque su principio el deber consiste en la educación del pueblo; y si esto es verdad tratándose de una democracia ideal y abstracta, mayor verdad es cuando se trata concretamente de un pueblo como España, donde todos los vicios que se la achacan, el egoísmo, la incompetencia, el amor a lo antiguo y al pandillaje, la indiferencia por la justicia, el desamor a la patria, el incumplimiento de los deberes cívicos, la indisciplina social, son otras tantas determinaciones y efectos de una misma causa, que es la incultura.

Casi podríamos decir sin temor a caer en la hipérbole que todo el problema político fundamental de España es un problema de cultura y de ética. Lo decía el Sr. Azcarate. «La ignorancia y la inmoralidad son las características salientes de nuestra vida ciudadana, y para extirparlas yo no sé si será preciso que los gobernantes procedan como franceses, según decía Costa; lo que sé es que hay que ser implacable, y si preciso fuera, llegar hasta la crueldad. Si, si, una democracia sin cultura es una democracia inorgánica y perturbadora. A quien la ignorancia de la ley precipita rápidamente por los senderos extraviados de la anarquía y de la demagogia, una democracia sin virtud no puede responder al ideal de un pueblo libre, es una bacanal desenfrenada, en donde todo se corrompe, desde la autoridad, que es esclava de egoísmo, hasta la ley, que, desviándose de la justicia, santifica los mayores atropellos. (Ovación.) Y por eso para el partido reformista el problema de la cultura y de la ética es el problema preferente.

Dije en el discurso de 7 de Abril que no concebía en España más que una dictadura legítima: la dictadura ejercida por el ministerio de Instrucción pública. (Aplausos.) Y añado ahora que para que esta dictadura sea eficaz es indispensable dotar el presupuesto de la cultura, no con esplendidez, con prodigalidad, porque en materia de enseñanza lo que se deprecia es como la semilla sembrada en campos férciles, siempre resulta beneficioso y útil. Y ahí haremos todo lo que se pueda hacer; lo que se haga en materia de Universidades y de Institutos os lo dirán oportunamente los técnicos de este partido, que son el alma de este partido: lo que se refiera a problemas resueltos os lo puedo decir yo.

Hay dos asuntos en los cuales el problema está ya solucionado, que son los dos polos del sistema, hay la creación de aquellos pequeños núcleos de enseñanza superior y de investigación científica de primera mano, de donde ha de salir necesaria-

mente la aristocracia directora de esta democracia. Hay, además, queridos correligionarios, un problema fundamental de enseñanza primaria, que debemos difundir con carácter obligatorio, imponiendo a todos los españoles la obligación de recibir durante determinado número de años un minimum de preparación que no desmerezca en modo alguno (de la preparación que se proporciona en los países cultos de Europa. El primero ya está puesto en práctica, aun cuando tenemos que luchar todavía en el Parlamento con las resistencias de los misoneístas y de algunos catrónicos reaccionarios, que por antifrasis se llaman intelectuales. (Grandes aplausos). El primero está puesto en práctica: es el que está representado por la Junta de Pensiones en el extranjero, utilizando los servicios del extranjero en nuestro país y creando establecimientos científicos en esas capitales que representen el órgano supremo de la cultura, para que, de esta manera, podamos recibir algo de savia de fuera que vaya modificando y ennoblecendo el espíritu de España.

La enseñanza primaria

Y en materia de enseñanza primaria, todo está por hacer; porque esas reformas menudas y parciales que han intentado algunos ministros del partido liberal, no han servido para nada, porque al sumirse en este caos burocrático y anacrónico de la legislación imperante, han perdido toda su virtualidad. Asombrados: recogiendo los datos de los censos oficiales, de los censos electorales, de las estadísticas del Ejército, resulta que más del cincuenta por ciento de los españoles mayores de siete años son analfabetos. Más del cincuenta por ciento. ¿Qué responsabilidad para el régimen! ¿Qué responsabilidad para los partidos que han gobernado; mejor dicho, que han actuado sin gobernar. Hay que emplear un remedio heroico. ¿Sabéis cuantos maestros se necesitarían para que todos los niños de seis a doce años pudiesen ir a la escuela, asignando a cada maestro cincuenta alumnos, que es mucho asignar? Pues se necesitarían, sobre los que hoy existe, 50.000 mas. ¿Sabéis cuantas escuelas se necesitarían, además de las existentes, sólo para cumplir la ley Moyano de 1857, de hace más de medio siglo? Pues se necesitarían 10.000 escuelas más.

Hace falta llevar al presupuesto más de sesenta millones de pesetas todos los años hasta conseguir ponerlos en esta materia al nivel de los pueblos cultos (Aplausos). Construir escuelas, suprimir las unitarias, para sustituirlas por las graduadas; crear un tipo de escuela rural con condiciones adecuadas para elevar el nivel del proletariado agrícola, reduciendo de su actual postración; aumentar las inspecciones; fomentar intensamente la educación de los maestros que son y de los maestros que han de ser; y para eso, crear cursos especiales, y misiones pedagógicas, y viajes en grupo al extranjero; y facilitar por medio del Museo Pedagógico la entrega de obras gratuitas a todos ellos; y todo esto, oído bien, todo esto obra del Estado; pero no la obra del Gobierno.

Al Gobierno, con las Cortes, corresponde señalar la orientación, las líneas generales, y consignar el crédito pero después, una Junta técnica, compuesta de las más ilustres capacidades de España en estas materias, ha de ir desenvolviendo autónomica-

mente la parte técnica é interna del sistema. Este es el propósito del partido reformista. (Muy bien, grandes aplausos.)

El Reformismo y las Mancomunidades

Y llego ya a lo último de mi discurso, viendo el final como veían los israelitas la tierra de promisión para descansar. No necesito repetir lo que dije en el discurso del 7 de Abril, que es dogma del partido: el partido reformista no es descentralizador; lo ha dicho: es autonomista; es partidario de una autonomía compatible con la unidad nacional; el partido reformista declara que, en consonancia con la conducta que ha observado en el Parlamento; y con los principios que ha mantenido y mantiene en esta materia, admite, defiende y ampara el proyecto de Mancomunidades. (Aplausos).

El problema social

Y voy a la cuestión económico-social. Os he dicho antes que el partido reformista era un partido democrático; pero por lo mismo que es un partido democrático, y que ha surgido además en el ambiente de las ideas modernas, necesita seguir en lo que afecta a las cuestiones económicas sociales una dirección, una orientación, una tendencia marcada socialista. (Aplausos). Empleo esta palabra sin escrúpulo, para añadir enseguida (con el objeto de precisar y definir el concepto) que nuestro socialismo no significa acatamiento ni sumisión a todas las ideas contenidas en el credo del colectivismo marxista. No necesita, en rigor, esta aclaración, porque, después del revisionismo «bernsteniano», nacido en Alemania, que ha seguido todo el socialismo reformista de Europa, se han rectificado una serie de valores y afirmaciones substanciales de los marxistas, que ya no son ni inconmovibles ni dogmáticos. Somos, pues, socialistas, y al serlo, necesitamos que nuestro programa tenga un amplio contenido social, que responda a tales ideas, de modo que el Estado sea instrumento eficaz y necesario para la obra de mejoramiento y progreso. Claro es que no podemos ni debemos determinar ahora todas las reformas económico-sociales que constituyen el contenido del programa, porque al hacerlo demostraríamos dos cosas: que habíamos elaborado el programa de una manera caprichosa, no con vistas a la realidad de nuestro país y al pronóstico sano de ejecutarlo, sino rebuscando una serie de fórmulas utópicas que jamás habrían de traducirse en obras, pero que servirían de momento para alucinar a los ignorantes y a los cándoros. Demostraríamos, además, que tan pronto como se agotara este contenido, del programa reformista, el partido tendría que desaparecer, como desaparece todo organismo al que le falta el espíritu y la vida. Es decir, señores: que pecaríamos por un lado de insinceros y falsos, y por otro, imprimiríamos a nuestro partido el sello de aquella vieja ideología política tan henchida de falsas promesas como de grandes desengaños. (Ovación.) No, nosotros no somos eso, no representamos eso. El partido reformista representa algo más; representa una dirección permanente en la política española, que tiene por ideal constante el liberalismo, el cual, ha venido realizando en la Historia y tiene todavía que realizar en el mundo, la misión salvadora de emancipar a los hombres, unas ve-

Los dos amigos obedecieron. Chaverny quitó la mordaza a Peyrolles, y amenazándole con la punta de la espada, le obligó a gritar. La voces del intendente llevaron al calabozo a los dos guardianes, que en un momento quedaron reducidos al mismo estado que el confidente de Gonzaga.

Chaverny cerró luego la puerta del calabozo, y registrando los bolsillos del carcelero, encontró en ellos un paquete de cuerdas, con las cuales ató fuertemente a los tres.

Y los tres, después de disfrazarse con los trajes de Peyrolles y de los dos guardianes, salieron del calabozo, cuya puerta cerraron con doble vuelta de llave, sin olvidar el correr los cerrojos.

Peyrolles y los dos carceleros quedaron perfectamente atados y amordazados. Nuestros tres prisioneros cruzaron el primer corredor sin tropiezo.

—Amigo—dijo Chaverny al portero—en el número 9 hay dos peligrosos bribones: vigiladlos bien.

El portero saludó respetuosamente. Cocardasse y Passepoil atravesaron

en el acto. ¿Por qué? Porque Berrichon, mi pobre hijo, me había contado todo lo ocurrido. El duque, al morir, llamó al caballero y le dijo: «Hermano mío, sirve de padre a mi hija y vengame!»

—Y mientras habéis vivido con ellos—preguntó la princesa—ese hombre, el caballero Lagardere...?

—¡Ah, Dios mío! Noble señora, ¿qué ibais a decir?—exclamó indignada Francisca.—¡No, no, no! Os lo juro por la salvación de mi alma.

En los seis años que he vivido a su lado he llegado a quererle como si fuera mi hijo. Y si cualquiera que no fuerais vos se hubiera atrevido a suponer... Pero perdonadme: me olvidaba del respeto que os debo. Os digo, sin embargo, que el caballero Lagardere es un santo, y que vuestra hija, señora, ha estado con él tan guardada como hubiera podido hacerlo la madre más cuidadosa. ¡La trataba con un respeto, con un cariño, con una ternura tan dulce y tan conmovedora!

—Hacéis bien en defender a quien no merece que se le acuse—repuso con frialdad la princesa.—Pero dad-

en toda su vida pudo olvidar aquella noche. Mil veces me ha contado los terribles sucesos relacionados con el asesinato de vuestro esposo. En los fosos de Caylus vió por primera vez al caballero Lagardere, del cual decía que era tan hermoso como el San Miguel Arcángel de la iglesia de Tarnes. Mi hijo nos refirió que Lagardere y Nevers se habían citado para batirse, y que, a pesar de eso, Lagardere defendió a Nevers por espacio de más de media hora contra más de veinte asesinos.

Aurora de Caylus la hizo seña de que callara. Aquellos recuerdos le herían el corazón.

—Felipe, querido esposo—murmuró—veinte años han pasado sobre tu tumba, y a pesar del tiempo transcurrido, la herida de mi corazón sangra como si hubiera sido abierta ayer.

Doña Cruz veía con admiración aquel dolor inmenso. Francisca movió la cabeza con un aire maternal, y dijo:

—Cuando Lagardere fué en mi busca, hace cinco ó seis años, para preguntarme si quería servir a la hija del difunto duque de Nevers, acepté-

el patio sin que nadie les detuviera. En la sala de guardia, Chaverny fingió ser un curioso que visita una cárcel. Lo miraba todo con detención y dirigía preguntas que eran siempre contestadas con respeto. Le enseñaron el lecho donde el conde de Horn reposó diez minutos antes de la última audiencia. Aquello parecía interesarle mucho.

Sólo quedaba que atravesar el patio, cuando Cocardasse tuvo la mala suerte de tropezar con un criado que llevaba varios platos, y lanzó un sonoro juramento que hizo volver a todos la cabeza. Passepoil se estreñeció.

—Amigo—dijo Chaverny a Cocardasse—no vuelvas a blasfemar. Ese muchacho te ha tropezado sin intención.

Cocardasse bajó la cabeza, pero un soldado, al fijarse en él, exclamó:

—No conozco a ese carcelero.

La puerta principal se abrió en aquel instante para dejar paso a un sirviente que llevaba un apetitoso faisán asado. Cocardasse y Passepoil no pudieron contener ya su impa-

ces de la tiranía del poder, otras de la tiranía de la miseria, única manera de corregir las grandes injusticias que nacen de las desigualdades sociales y única manera de hacer la vida ennoblecida por la esperanza...

su impulso y gorgizador de la democracia ó del pueblo, su ritmo transformador en materias sociales habrá de estar en armonía con la mayor ó menor vivacidad en armonía con la mayor ó menor vivacidad de los anhelos que surgen de la conciencia nacional...

NOVEDADES DEL DIA

De los pueblos

Soller Felanitx. Según noticias fidedignas, la inauguración del teatro de la «Defensora Sollerense» se verificará solemnemente el domingo día 16 de Noviembre próximo.

El martes por la mañana se unieron en perpetuo nido, ante el altar de la Inmaculada Concepción de nuestra parroquia, el joven comerciante don Damián Cabot y Lladó con la señorita doña Francisca Marcús y Oliver. Bendijo la unión el Vicario don Bernardo Oliver y actuaron como testigos en la ceremonia los amigos de los novios don Antonio Martí y Pons y don Buenaventura Darder y Morell.

Ha empezado ya el embarque de limones de la cosecha de este año. El precio es el mismo que rigió en casi toda la pasada temporada, ó sea el de 15 pesetas la carga.

Los conservadores se reunieron el domingo por la noche, en casa del jefe local del partido don Jerónimo Estades, para tratar de las próximas elecciones municipales. Quedó acordado presentar ocho candidatos para los ocho puestos que según la ley quedarán vacantes.

La estación radiotelegráfica de «Muleta» estuvo sin funcionar dos semanas, á causa de haber sufrido una avería el motor á gasolina instalado en la misma.

Al objeto de examinar la avería, la Compañía Nacional de Telegrafía sin hilos envió á ésta al joven é ilustrado Alférez de navío é ingeniero de la casa Marconi don José Crespo Herrero.

En los talleres de los señores Calvet, Vadell y C. de Palma se efectuó la recomposición del motor averiado. La avería quedó totalmente recompuesta estos días y el jueves ya volvió á funcionar la citada estación radiotelegráfica.

Distinguidas personalidades de esta Ciudad han proyectado la construcción de un Bañerío á la moderna con todas las comodidades apetecibles, en el Puerto.

Según noticias, el ingeniero D. Pedro Garau trabaja ya en la formación del proyecto. El presupuesto dicen que ascenderá á unas 100 mil pesetas, emitiéndose acciones de á 100 pesetas, si bien se considera totalmente cubierto dicho capital.

Se desea que la inauguración del Bañerío en proyecto se verifique en el verano próximo.

El día 26 del finido mes de octubre, la benéfica sociedad «Cruz Roja» de Sóller, celebró Junta General con objeto de elegir á los individuos de su seno que han de formar la Junta Directiva, resultaron elegidos:

Presidente, don Salvador Elias Capellas.—Vicepresidente, don Mateo Amills Vanrell.—Secretario, don Juan Valcaneras Vidal.—Vicesecretario, don Juan Riutort Oliver.—Depositario, Bartolomé Vaquer Vaquer.—Jefe de Brigada, don Francisco Trnyols Beltrán.—Inspector, don Manuel Pino Alemañy.—Vocal 1.º, don Juan Xumet Enseñat.—Vocal 2.º, José Morell

Casasnovas.—Vocal 3.º, Jaime Oliver Ros.

El precio corriente del almendón en este mercado es de 145'00 pesetas los 42'37 kilos. El lunes llegó á esta ciudad, para girar la visita ordinaria á las escuelas públicas de la población y de sus sufragáneos, el Inspector provincial de primera enseñanza don Manuel Rueda.

Crónica social

Anoche salió para Barcelona donde pasará unos días el joven comerciante y estimado amigo don José Catañy y su hermano Juan.

Han llegado de Barcelona don Guillermo Borrás y el catedrático de Reconocimiento químicos de esta Escuela Superior de Comercio don José Nuñez Jover.

Ha fallecido en el caserío de Son Rapiña donde estaba veraneando el opulento propietario exdirector de la Editora de Buenos Aires don Pedro Oliver Colomar.

El finado, que en la Argentina se labró una cuantiosa fortuna con su talento y su laboriosidad, pasó á Palma pocos años ha.

Su carácter afable y sus dotes personales le granjearon la estimación de cuantos le trataron.

Anoche embarcó para Barcelona desde donde se trasladará á Buenos Aires el opulento comerciante don Juan Campomar acompañado de su distinguida esposa doña María Seoane y de sus hijos.

Ha sido nombrado Gobernador civil de Lerida, nuestro paisano el capitán de Ingenieros é Inspector de Seguros de Barcelona don Miguel Domengo.

Ayer regresó de París donde ha estudiado la cirugía de la maternidad el joven médico don Bartolomé Darder.

El periódico «Las Noticias» de Barcelona confirma el nombramiento de alumno interno de la sección de Cirugía de la facultad de Medicina á favor de nuestro querido amigo don Juan Toribio Estela, cuyas oposiciones calificó de brillantes.

Reiteramos al estimado joven y á su familia nuestros plácemes.

Anoche salió para Barcelona, con objeto de pasar una temporada en la ciudad condal, la distinguida señora doña Margarita Maura, hermana del expresidente del Consejo don Antonio, acompañada de su bella hija Magdalena.

Acudieron á despedir á dichas viajeras buen número de familias de la buena sociedad palmesana. Salió para Barcelona en el rápido de anoche, la distinguida señora doña Isabel Siragusa, viuda de Roses y su hija.

El miércoles es esperado en Palma el nuevo gobernador civil don Ignacio Martínez de Campos.

Casa de la Ciudad

El sábado se reunió en el Ayuntamiento la Comisión de Ensanche y Murallas.

Los reunidos se ocuparon en los trabajos que, para la construcción del parque, han de realizarse en la explanada de «Cañ Perantoni».

Se convino en que dichos trabajos empiecen en la presente semana, procurando imprimirles gran actividad.

Las obras de construcción del nuevo parque se realizarán bajo la dirección del contratista don Francisco Rosselló Aloy y la inspección del arquitecto municipal don Gaspar Benassar.

De Política

Leemos en el semanario Pueblo de Andrag.

El diputado provincial D. Luis Alemañy, el domingo último estuvo en este y juntamente con algunos concejales y señores que forman la plana mayor del partido liberal, del cual él es el jefe, se reunieron aquel día por la tarde en casa de su padre y según se dice designaron candidatos al ex-Alcalde D. Juan Riera; á D. Bartolomé Enseñat (des Curro), D. Francisco Flexás, (Fujola) D. Antonio Bosch, (Sabatera) y don Miguel Massot, (Guienoy), quedando por consiguiente dos puestos para las minorías pero sin perjuicio de ir olcopo si las circunstancias lo exigiesen. Acordaron además no reelegir á ninguno de los concejales actuales.

El pasado viernes quedó constituido en Palma el nuevo partido liberal demócrata que acandilla y dirige don Manuel García Prieto y cuyo representante en Mallorca es el Diputado á Cortes D. Juan Valenzuela.

Entre los reunidos reinó el mayor de los entusiasmos, deseando trabajar eficazmente y con toda voluntad para la creación del fuerte partido liberal futuro.

Para la completa organización y constitución definitiva del mismo, nombró un Directorio que cuidará de la dirección de la cosa pública y de los trabajos necesarios para la contienda electoral próxima.

El Directorio lo componen los señores D. Juan Valenzuela, D. Bartolomé Barceló Mir, D. Bernardo Roca y Rayó, D. Pedro Bosch Oliver y don Andrés Barceló Mareó.

Un voto de confianza completo y absoluto recibió el Directorio del partido, reunido en Asamblea, y se prometió solemnemente trabajar sin descanso para la cristalización de fuertes e intensos ideales.

Ayer á las ocho de la mañana y en la forma prevenida en la ley electoral vigente se procedió en la Sala capitular del Ayuntamiento á la proclamación de candidatos, para las próximas elecciones municipales.

No hubo incidentes de ninguna clase, solo si hizo notar el entusiasmo que reina entre los políticos, para impedir que en ningún distrito se aplicase el artículo 29.

Los que tal intentaron ayer debieron convencerse de cuan mal juzgaban al cuerpo electoral y á sus prohombres.

Para diez y ocho vacantes se proclamaron treinta y un candidatos.

He ahí los nombres; Primer distrito.—(Debe elegir dos concejales) y se presentaron: D. Baltasar Valentí Forteza, conservador, don Rafael Alorda Servera, liberal y don José Fuster Pomar liberal demócrata.

Para el segundo Distrito.—(Debe elegir dos concejales) y se presentaron: D. Antonio Oliver y Roca, conservador; don Bernardo Obrador y Mut, reformista; don Pedro Bosch y Oliver, liberal demócrata y don Lorenzo Bisbal Barceló, socialista.

Para el tercer Distrito.—(Debe elegir dos concejales) y se presentaron: Don Juan Castell Ordinas, conservador; don Gregorio Crespó Herrero, liberal; don Bartolomé Barceló y Mir,

liberal demócrata y don Jofian Ferrerjanz Torres, socialista.

Para el cuarto distrito.—(Debe elegir tres concejales) y se presentaron don Gabriel Carbonell y Magraner y don Francisco Barceló y Gaimari conservadores; don Miguel Riera y Xamena, liberal; don Juan Guasp y Reñols liberal demócrata y don Joaquín Bernad Pujol, republicano unionista.

Para el quinto distrito.—(Debe elegir dos concejales) y se presentaron: Don Bartolomé Fons Jofre de Villalonga, conservador; don Fernando Pou Moreno, reformista y don Tomás Rosselló Ribas, republicano unionista.

Para el sexto distrito.—(Debe elegir dos concejales) y se presentaron: Don Felipe F. de Puigdorffila, conde de Olocau, conservador; don Antonio Alfredo Llompart Juliá, jaimista y don Bartolomé Frau Nicolau, republicano unionista.

Para el séptimo distrito.—(Debe elegir tres concejales) y se presentaron: Don Bartolomé Riutord y don Juan Valens Palmer, conservadores; don Ventura Espases, reformista; don Bernardo Roca y Rayó, liberal demócrata y don Francisco Villalonga, unionista.

Para el octavo distrito.—(Debe elegir dos concejales) y se presentaron: Don Miguel Bestard Lluall, conservador; don José Busquets Borrás, liberal; don Francisco Pascual Alemañy, independiente y don Francisco Roca Hernández, socialista.

Se indica para Alcalde del nuevo Ayuntamiento que se constituirá en primero de Enero al estimado amigo don Joaquín Fuster de Puigdorffila, Conde de Olocau.

Las altas cualidades que adorna al señor Puigdorffila y su nunca desmentida caballerosidad son garantía de acierto para la labor futura.

Reunido el Directorio del partido liberal demócrata procedió á la proclamación de sus candidatos designando los en la forma siguiente:

Primer distrito.—D. José Fuster Pomar.

Segundo distrito.—D. Pedro Bosch Oliver.

Tercer distrito.—D. Bartolomé Barceló Mir.

Cuarto distrito.—D. Juan Guasp Reynés.

Séptimo distrito.—D. Bernardo Roca Rayó.

De Teatros

Anteayer y ayer se vieron nuestros teatros muy concurridos, con motivo de representarse en ellos, el conocido drama del inmortal don José Zorrilla titulado «D. Juan Tenorio».

Todos los artistas que tomaron parte fueron muy aplaudidos.

En el Lírico esta noche á las 8 y mediatendrá lugar la representación del drama en 7 actos y nueve cuadros original de don Joaquín Bartrina y que lleva por título: «El nuevo Tenorio».

Dicha obra será puesta en escena por el conocido primer actor mallorquín don Bernardo Manera.

Es de esperar que este hermoso teatro se vea muy concurrido.

El naufragio del «Liria»

Hace unos días circularon en Palma «esgraciados rumores» con respecto al naufragio del vapor «Liria» (antes holandés «Heb») perteneciente á la Sociedad Española, la de Navegación, domiciliada en Valencia y en el cual iba de primer maquinista nuestro paisano D. José Cabrinety.

Desgraciadamente el buque se ha perdido al ser arrastrado por un temporal hacia un arrecife frente á Casablanca, pero toda la tripulación se ha salvado.

De Manacor

El jefe del partido Liberal prietista y Diputado á Cortes D. Juan Valenzuela, acaba de conseguir la creación de una cartería en la Colonia del Carmen del Puerto.

Por conducto del mismo señor, ya se ha recibido el nombramiento de carterero á favor de D. Juan Bonet (a) Fay.

La creación de esta plaza era de perentoria necesidad para aquella importante Colonia, hoy casi pueblo; pues además de contar ya con un crecido vecindario, hay destacado un puesto de carabineros numerosísimo y cuenta con vicaría. Dejándose sentir más esta necesidad durante los meses del verano, que son tantas las familias que se trasladan temporalmente á aquella playa para tomar Baños.

Hace bastante más de un año, que el Concejal Sr. Perelló, á súplicas de varios vecinos y veraneantes del puerto propuso á nuestro Ilmo. Ayuntamiento, solicitara del Gobierno la creación de la plaza de carterero entre esta ciudad y su puerto.

Peró en vista de que si se cursó el acuerdo del Ayuntamiento (suponemos que tratándose de una mejora pública no se olvidaría) no se accedía á su petición, los vecinos de aquella barriada acudieron al Diputado Sr. Valenzuela, para que interponiendo su influencia, diera una prueba más de saber corresponder á las peticiones de los pueblos de su distrito, y consiguiera se dotase al Puerto de una cartería.

Las gestiones de tan activo Diputado han dado el resultado apetecido; La implantación de este servicio diario entre esta ciudad y su puerto, es un nuevo favor que debemos añadir y agradecer todos los manacorrenses á los muchos que ha conseguido el Sr. Valenzuela.

La atmósfera política empezará estar pues bastante caldeada todas las sociedades políticas se aprestan á tomar parte en las próximas elecciones. Cuando se haya despejado, y tengamos datos que podamos publicar sin peligro á ser desmentidos, los publicaremos. =C.

30 octubre de 1913.

Maritimas

El sábado por la noche á las siete entró procedente de Sóller el vapor «Villa de Sóller» en abonos químicos. Salió el mismo día para Alcudia el vapor «Unión» con el objeto de embarcar un cargamento de patatas para Mellilla.

Ayer por la mañana salió para Marsella el «Miramar» y por la noche para Barcelona el «Jaime I.»

Esta mañana ha llegado el «Cataluña» procedente de Alicante é Ibiza y saldrá esta noche el «Balear» para Barcelona.

El «Gallia»

En la tarde del sábado fondó frente al Miramar el vapor francés «Gallia». Dicho buque acaba de ser botado al agua haciendo un viaje de pruebas llevando á bordo á un centenar de invitados.

El «Gallia» será uno de los mejores buques de la Compañía de Navegación pues tiene un porte de 15.000 toneladas, siendo uno de los buques mercante de mayor porte que ha visitado nuestro puerto.

Entre las personas invitadas que viajan en el «Gallia» figura el ministro de Comercio frances Mr. Monzier.

A las ocho de la noche el buque se hizo á la mar haciendo rumbo á Argel.

Religiosas

Mañana el Jubileo de Cuarenta Horas comienza en la Iglesia de San Juan dedicadas á San Zacarías y á Santa Isabel. Exposición y misa á las seis; á las siete y media el mes de las Almas con misas, á las diez y media Misa mayor; á las doce misa rezada, al anochecer rosario, meditación, estación y reserva de S. D. M.

Visita á la Corte de Maria A Nuestra Señora de los Dolores, en San Cayetano ó San Felipe Neri. Santos para mañana —San Carlos Borromeo cardenal y Santa Modesta.

CRONICA GENERAL

Aprehensión.—Por Agentes de la Compañía Arrendataria se ha aprehendido en término de Alcudia 1 carro con caballería y 2 bultos de tabaco de contrabando.

El mejor consejo que puede darse á un arriero que padezca de areñillas, mal de piedra, gota, reuma, cólicos nefríticos, ciática, neuralgias, etc., es inducirle á que pruebe la «Piperazina Dr. Grau» para lograr su curación.

Academia Técnica.—I n c a

Establecida en el antiguo Colegio de San Tomás de Aquino Estudio completo del Bachillerato y Preparatorio Para carreras Civiles y Militares Director, Don Bernardo Rodríguez. Capitán de Artillería. Pídase li formas particulares de la marcha y resultados de esta Academia, así como de la asiduidad, constancia y labor diaria que con sus alumnos emplea.

Café Tostado «Excelsior»

Exquisito — mezcla ideal 100 gramos: 0'70 céntimos Pruebaso Yauco y Moka 190 gramos 0'60 Cis, Puerto Rico, 100 gramos 0'55 Especial para familias 109 gr. 0'50 Antigua Casa Llofrú

FARMACIA Y DROGUERIA

DE JOSÉ MIRÓ Para la elaboración de los vinos Metabisulfito potasa. Acido tartárico, osfato armonico. Tainino al alcohol etc. Colón 22 y Peregril 2.

Gas y Electricidad

FÁBRICA DE LAMPISTERIA de Bartolomé FUSTER Plaza del Barstillo, 8 y Colón 3 Es especialidad en bombas grifería y instalaciones de timbres eléctricos.

STOMALIX

es la marca de fábrica del ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS, el mejor

TÓNICO DIGESTIVO

que recetan los médicos para la curación de los desórdenes digestivos, ya sean producidos por excesos de comer y beber, abusos de toda clase, pasiones deprimentes, trabajos y preocupaciones constantes, etc., aun cuando tengan una antigüedad de 30 años y hayan fracasado los demás medicamentos.

CURA el DOLOR de

ESTÓMAGO

accedias, aguas de boca, vómitos, indigestión, dispepsia, estreñimiento, diarreas y disenterias, mareo de mar, dilatación y úlcera del estómago, neurastenia gástrica, hipercloridria y anemia y clorosis con dispepsia. De venta en las principales farmacias del mundo y Berrazo, 30, MADRID. Se resuelve por correo telegrafo y telegrama.

ciencia y franquearon de un salto el dintel que les sepa.aba de la calle. —A esos, á esos!—gritó el centinela.

El centinela se lanzó en su seguimiento; pero Cocardasse le detuvo tirándole á la cara su manojero de llaves. Los dos espadachines echaron a correr y desaparecieron tras la esquina de un callejón próximo.

Volvamos a la severa habitación en donde vimos a la princesa el día en que se congregó el tribunal de familia. Todo permanecía en ella como entonces y, sin embargo, algo así como un suave matiz de alegría dulcificaba ahora su fúnebre aspecto.

Magdalena había confesado a su señora su acuerdo con el jorobado y el origen de la advertencia que tanto la impresionó.

En vez de incomodarse, la princesa abrazó a la fiel sirvienta, y Magdalena se puso tan contenta como si la joven hallada fuese su propia hija.

La princesa estaba sentada en un extremo de la cámara. Dos mujeres y

un muchacho estaban a su lado. Cerca de ella estaban esparcidas las hojas de un manuscrito junto a la caja que parecía haberlo guardado: eran la caja y las memorias de Aurora. Aquellas líneas, escritas con la vehemente esperanza de que algún día fuesen a parar a manos de una madre tan adorada como desconocida, habían llegado al cabo a su destino. La princesa acababa de leerlas, y abundantes lágrimas surcaban sus mejillas. El modo con que la joven y la caja llegaron al hotel de Gonzaga es fácil de suponer cuando sepa el lector que una de las dos mujeres que estaban junto a la princesa era Francisca Berrichon y que el muchacho era el travieso paje de Aurora. La otra mujer, que se mantenía algo apartada, era doña Cruz.

—¿Conque vos estu visteis al servicio de Nevers?—preguntó la princesa a Francisca.

—Todos los Berrichon han sido servidores de esa noble casa.

—¿Fué vuestro hijo portador de una carta para mí al castillo de Caylus?

—Sí, noble señora; y Dios sabe que

me algunos detalles, os lo ruego. ¿Vivia mi hija retirada?

—Sola, siempre sola; demasiado sola, señora; y por eso estaba tan triste. Si me hubieran hecho caso...

—¿Qué queréis decir? Francisca dirigió de soslayo una mirada a doña Cruz.

—No hubiera frecuentado la amistad de cierta joven de su misma edad que cantaba y bailaba en las plazas públicas. Tal compañía no me parecía la más a propósito para la heredera de un duque.

La princesa miró a doña Cruz y vió que asomaba a sus ojos una lágrima.

—¿No tenéis nada más que censurar a vuestro amo?

—¿Censurar? ¡Pero si yo no lo censuro! Además, cuando la amiga de mi señorita iba a verla, yo estaba siempre de acecho. Esa amistad acabó, por fortuna, muy pronto.

—Está bien, buena mujer—dijo la princesa;—ya podéis retiraros. Desde hoy, vos y vuestro nieto formáis parte de la servidumbre de mi casa.

Doña Cruz también se dirigió hacia la puerta.

queríais evadiros por ese agujero, pero os falta escala; ¡Alto ahí! ¡Si dais un paso más deservino!—agregó de pronto, llevando la mano á su costado.

Pero otra mano se había adelantado a la suya y sujetaba ya la empuñadura de su espada; era la del marqués de Chaverny, que estaba en pié tras él, y que apretándole el cuello, le dijo en voz muy baja:

—¡Una palabra, una sola que pronuncies y te ahogo, bribón.

En menos tiempo del que se tarda en contarlo, Peyrolles quedó tendido en tierra, atado con las corbatas de Passepoil y Cocardasse y muy bien amordazado.

—Ahora—dijo el marqués—poneos caña uno a un lado de la puerta, y cuando los guardianes entren, hay que hacer con ellos la misma operación que con el digno intendente de mi primo.

—¿Pero entrarán?—preguntó Cocardasse.

—Colocaos en vuestros puestos y ya veréis cómo nos sale todo a pedir de boca. Peyrolles nos servirá de reclamo para atraerlos.

Información Telegráfica

Política al día

M. 2-110 m.

Dice Besada

El señor González Besada ha hecho las siguientes manifestaciones:

El partido conservador está en el poder. La honorabilidad del Sr. Maura y el respeto que nos merece, no obstan para acatar al actual Gobierno como representación genuina que es de los conservadores y cuya virtualidad queda demostrada con la obra pacificadora que realiza desde el primer día.

No caben dualismos tratándose de la Corona. Sólo podrían presentarse entre la patria y el Rey, y esto es imposible dentro de nuestro dogma, porque juzga consubstanciales al Rey y a la patria.

La política no es una ciencia abstracta: es el arte de la realidad, de conocerla y aplicar en cada momento la adecuada solución.

Yo soy liberal-conservador. Se ha de gobernar con principios inspirados en aquella flexibilidad que ampare todos los derechos y todos los intereses.

El señor Vázquez de Mella ha quitado importancia a la visita que hizo al Sr. Maura, diciendo que fué de cortesía y se la anunció el día del entierro del Sr. Pidal.

Respecto a la nota del señor Maura publicada ayer, dice que le parece grave, porque plantea este dilema:

O el actual partido gobernante es continuador de la política desarrollada en los años de 1907 a 1909, y en tal caso tiene necesariamente que contar con la misma oposición que combatía al señor Maura; ó, de no mantener esta política, no puede considerarse como patrocinado por el Sr. Maura, debe merecer de éste el mismo severo juicio con que ha combatido determinados procedimientos de gobierno.

El señor Maura es un espíritu rectilíneo que ajusta su conducta a principios que estima saludables y necesarios para purificar el viciado ambiente de la política española al uso.

El señor Maura puso todos sus esfuerzos y toda su voluntad, consagrando al fin de purificar el régimen, al que asfixia la atmósfera en que viven los partidos, que se descomponen y se deshacen. Cuando pasados unos años en la oposición, en el partido conservador se se talan crisis intestinales, se convierten en crisis intestinales.

Lo ocurrido, el estado en que ha quedado el Sr. Maura por no avenirse a transigir con lo que condena en su nota, hace que haya visto de cerca el sanhopancismo que hizo decir al conde de Romanones que teniendo el poder y dando cosas a los amigos es como se forman los partidos políticos artificiosos, por que no les infunde alientos de vida el ideal.

El telegrama de Maura

Se conoce el texto del despacho telegráfico enviado por Maura al señor Conde de Salent.

Decía así:

«Desde el día 27 considero extinguida mi jefatura del partido conservador y por tanto estoy en completa libertad como lo creáis conveniente, mandándole siempre a vuestro amigo.—Antonio.»

El señor Maura pasará unos días en el campo.

Ahora bien; la dejación de la jefatura, más ó menos efectiva de los conservadores dicen éstos que por ahora no será de trascendencia, aunque quizás antes de las elecciones con un acto resonante de las derechas coincidiría la reaparición del Sr. Maura.

«La Epoca» permanece impasible ante estas noticias y dice que son habilidades de los enemigos del partido conservador.

Mas noticias

El Sr. Sánchez Guerra, ampliando las referencias del Consejo celebrado por la mañana en Palacio, manifestó que el Sr. Dato, al hablar de política interior, expuso la situación del partido conservador y las diferencias que deben tenerse en cuenta entre el jefe de un partido y el presidente del Gobierno, á juicio suyo perfectamente compatible.

Insistió en la amargura que le ha producido el que no presidiese este Gobierno el Sr. Maura, y que ha habido y hay diferencias de apreciación acerca de si debía venir ó no ahora el Sr. Maura al Poder.

Comentarios

Continúa en Zaragoza la marejada entre los elementos conservadores, que no se explican las manifestaciones que hizo el Sr. Ossorio, después de las noticias que se han recibido de Madrid relativas a la cordialidad de relaciones políticas entre los señores Maura y Dato.

Algunos periódicos censuran que el señor Ossorio se haya precipitado pronunciando su discurso á pesar de los consejos de algunos conservadores prestigiosos, que estimaban debía aplazar sus manifestaciones hasta que se despejara la situación en la política conservadora.

El Circulo Conservador está concurrencidísimo.

Presentacion

En el día de ayer presentó el Sr. Sánchez Guerra a S. M. el Rey algunos gobernadores, entre ellos el que lo es electo de Baleares D. Ignacio Martínez de Campos, quien saldrá hoy para Barcelona.

«La Epoca» y Maura

«La Epoca» en un artículo de fondo elogia grandemente al Sr. Maura cuya personalidad hace destacar enormemente de sobre el común de los mortales.

Abriga el deseo de que volverá pronto Maura, a la vida activa de la política y entonces podrá prestar grandes servicios a la Monarquía y a España.

Referencia oficios

Aunque la atención del mundo político está hipnotizada por las incidencias de la pasada crisis y el estado de relaciones entre el nuevo Gobierno y el señor Maura, no ha pasado inadvertida la siguiente declaración oficiosa publicada en «La Epoca» dando cuenta del Consejo de ministros celebrado ayer en Palacio.

«Este Gobierno, siguiendo la tradición conservadora, será respetuosísimo con las leyes y verá con gusto ciertas aproximaciones que puedan robustecer las huestes monárquicas, estando dispuesto á hacer cuanto esté en su mano para favorecer esta evolución, aunque naturalmente dispare del pensamiento de los directores de dicho movimiento, en puntos fundamentales de doctrina.»

Explicaciones y consejos

«A B C» dice que persona que se tiene por bien informada le asegura que la actitud del señor Maura, negándose a combatir el actual Gobierno, nombrado, efectivamente, contra su voluntad y para su desprestigio, obedece al propósito de no causar el menor daño a la patria y á la monarquía, rompiendo en unas próximas elecciones la cohesión de las fuerzas monárquicas en beneficio del republicanismo y del socialismo imperantes.

El señor Maura—sigue diciendo la persona a la que se refiere el periódico—sabe de cierto lo que nadie en España ignora: que le bastaría la menor indicación, levantar un dedo, para que el Gobierno del señor Dato, nacido en una conjura, tuviera una vida precaria, imposible.

Antes de aceptar la responsabilidad de este grave daño, el ilustre jefe del partido conservador está decidido a retirarse de la política, dejando a sus amigos en completa libertad de seguir el camino que mejor les agrade.

«A B C» después de manifestarse contrario a la colaboración del señor Maura, con este Gobierno, dice:

Creámos el ilustre estadista y acepte el leal consejo de este periódico, que él mejor que nadie sabe que nada ha recibido ni nada esperaba de él.

Los disidentes

Los liberales del grupo que dirige el señor García Prieto tratan de ofrecer a este un banquete.

Con este acto quieren significar los disidentes no solamente su adhesión al marqués de Albucesas, sino destruir la leyenda de que se había quebrantado la solidaridad de estos elementos, presentándoles poco menos que dispuestos a ingresar unos en el datismo y otros en el reformismo.

Alto personal

La «Gaceta» publica los decretos nombrando subsecretario de Gracia y Justicia a D. José María Garay; director general de los Registros y del Notariado, á D. José Jorro Miranda; director general de Prisiones á don Andrés Gutierrez de la Vega, director general de la Guardia civil, á don Agustín Luque, vocal del Consejo

Supremo de Guerra y marina, al vicealmirante D. José Morgado y Pita da Veiga, y director general de Correos y Telégrafos, a D. Emilio Ortuño.

El Sr. Vazquez de Mella

En nuestro estimado colega «El Debate» se publican unas declaraciones del Sr. Vazquez de Mella, en las que éste comenta la nota del señor Maura al Rey, y dice que plantea el siguiente dilema.

O el actual partido gobernante es continuador de la política desarrollada en los años de 1907 á 1909, y en tal caso tiene necesariamente que contar con la misma oposición que combatió al Sr. Maura, ó, de no tenerla, este Gobierno no puede considerarse como patrocinado por el señor Maura, á quien juicios tan severos merece la gestión gubernamental que se aparta de los procedimientos de gobierno.

Añade que el Sr. Maura, fuera de la política, tendrá una gran fuerza social que le permitirá, con el tiempo, llegar á imponer vetos que hoy imponen los radicales.

El ex-capitán Sánchez

fusilado

Esta mañana ha sido fusilado en Carabanchel el infortunado ex-capitán Sánchez.

Ha muerto instantáneamente recibiendo 5 balazos en la cabeza y 3 en el corazón.

Varias noticias

Denegado el indulto

Se ha denegado el indulto al ex-capitán Sánchez.

Ha sido trasladado á Carabanchel donde tendrá cumplimiento la fatal sentencia.

Mañana entrará en capilla

El reo está muy apenado. Al leerse la sentencia sufrió fuerte desvanecimiento.

El temporal ha amainado

Por un radiograma de Casablanca se sabe que el temporal ha amainado mucho por cuya causa el paquete «Carabelle» ha podido salir de los arrecifes en que embarrancó sal vándose por milagro.

Del barco español «Liria» se ha salvado toda la tripulación que tuvo que abandonar en pleno temporal, teniendo que luchar con las olas cuando se dirigían á tierra, siendo muchas las veces que creyeron perecer ahogados.

Extranjero

El gabinete Dato

En los círculos vaticanistas ha causado excelente impresión el advenimiento de los conservadores al Gobierno español, bajo la presidencia de D. Eduardo Dato.

Créese en ellos que el nuevo ministro irá del perfecto recuerdo con el Vaticano en la cuestión religiosa.

Opínase que la Santa Sede vivirá con él en íntima cordialidad, y que no volverán á producirse las querrelas y tirantezas que marcaron, por su política especial, las últimas etapas liberales españolas.

Se asegura que en el próximo Consistorio serán nombrados por el Papa dos nuevos cardenales españoles, en sustitución de los fallecidos, fray Gregorio Aguirre y Vives y Tutó.

El correo aereo

En vista del excelente resultado obtenido por el servicio aéreo de Correos entre París y Taillat, el ministro de Comercio ha decidido realizar una prueba del recorrido Paris-Niza, que se verificará el 7 ó el 9 de Noviembre.

Si tiene éxito el ensayo, se logrará que el correo de París depositado antes de las siete de la mañana del mismo día de la salida sea entregado en Niza con veinte horas de adelanto.

Para este servicio ha sido designado el aviador Roberto Martínez, que pilotará un biplano de 16 metros de ancho, provisto de un motor de 100 caballos, que pueda mantener en tiempo ordinario una velocidad media de 110 kilómetros por hora.

Martinet se detendrá en Nevers-Orange y llevará 80 kilos de cartas.

En cada ciudad donde aterrice dejará la valija destinada a aquella población y volverá á tomar una ó varias sacas de correspondencia.

Una venganza

París.—De Berlín participan a «Le Matin» que los «sencusis» se dirigen contra los franceses del Dalfour para vengar la muerte de un cheik. Añaden que la situación de los franceses que allí se hallan en muy crítica.

Proyecto aprobado

París.—Munig.—La Cámara de los diputados ha aprobado por 122 votos contra 17, en votación nominal, el proyecto autorizando el Reglamento para la supresión de la Regencia.

Peripista detenido

Lisboz.—El periodista Moreira de Almeida y su hijo han sido detenidos a bordo del buque danés «Texas», anclado en el Tajo y que se dirigía a Coquegue.

Detalles del ataque a Monterrey

París.—Una Agencia de información ha recibido un telegrama de Arizona (Méjico), que dice lo siguiente:

«El general González comunica que en el ataque á Monterrey ha tomado a las tropas del general Huerta cuatro cañones, seis ametralladoras, 8 trenes de municiones, un millar de rifles, armaduras, monturas y cuatrocientos mil cartuchos.

Un general, muchos oficiales y cuatrocientos soldados han muerto.

El general Treviño ha sido hecho prisionero por los constitucionales.

Dispónense éstos ahora a realizar el ataque de las ciudades de Quignagna y Culiacan.»

Trámite el despacho con las debidas reservas.

Huelga de tripulantes

París.—Comunican de Venecia á «L'Éclair» que todos los servicios marítimos con los puertos del Adriático Levante y las Indias están paralizados á causa de la huelga de las tripulaciones.

Han quedado en suspenso las salidas de todos los buques.

El vino de Burdeos

París.—«Excelsior» dice que los negociantes bordeleses, después de veinticinco años de antagonismos, acaban de llegar, á un acuerdo, en virtud del cual no será ya vendido como de Burdeos más que el vino que sus viñedos producen.

Una ley ratificará este acuerdo.

Boda en proyecto

París.—Al «Berliner Tageblatt» en un despacho de San Petersburgo le comunican con todas las reservas, que los Soberanos ingleses y el príncipe de Gales visitarán al Czar hacia las Pascuas de 1914 y que entonces se anunciarán los esponsales del príncipe y la gran duquesa Taliana.

Los portugueses

París.—«Le Matin» dice que el ministro de Negocios Extranjeros de Portugal en París, ha sido entrevistado declarando que las maniobras realistas hacia las cuales la república muestra generosidad excesiva tienden únicamente á impedir la obra de reforma y progreso y á arrojar el descrédito sobre el régimen. Termina diciendo que el país les considera traidores a la patria.

La prensa y España

«Gil Blas» dice que la carta dirigida por el conde de Romanones al periódico «España» en la que expresa claramente sus simpatías hacia Francia ha de conmovérsen en el mas alto grado, porque les permite darse cuenta de la pérdida que la causa francesa ha sufrido con la caída del ministerio liberal.

L'Écho de París publica un telegrama de Roma, diciendo que la formación del nuevo gabinete español ha sido acogida favorablemente en el mundo eclesiástico.

Añade que en el próximo Consistorio el Papa nombrará probablemente dos cardenales españoles.

La dictadura en Méjico

La situación, en lo que concierne a Méjico, es estacionaria, esperando que el presidente Wilson se pronuncie sobre la política que quiere adoptar.

El presidente Wilson tiene confianza en la persuasión moral y está convencido que sin el apoyo directo de las potencias europeas el presidente Huerta no podrá sostenerse largo tiempo en el poder.

Se confía en que con el apoyo de los Gobiernos europeos, los Estados Unidos llegarán a ejercer una presión suficiente para obligar al general Huerta a dimitir y que podrá echarse mano de un presidente provisional

aceptado por todas las fracciones políticas.

En el ministerio de Negocios Extranjeros se estima que la dimisión de don Miguel Covarrubias, ministro de Méjico en San Petersburgo, indica que los elementos prestigiosos comienzan a abandonar a Huerta.

El señor Covarrubias es un hombre de Estado mejicano, cuya designación para la Presidencia sería acogida con satisfacción y apoyada por los jefes del partido constitucional. Es muy posible que su dimisión se relacione con dicha posible designación.

Condecoraciones rechazadas

Notician de Leipzig que el profesor Thierne, iniciador del monumento a la batalla de las Naciones—recientemente inaugurado—ha rechazado el Aguila Roja de 4.ª clase que le confirió el kaiser.

También han rechazado todas las condecoraciones los funcionarios sajones.

Se asegura que el Aguila Roja de 4.ª clase concedida al profesor Thierne es consejero secreto de la Corona de Sajonia y merece por su cargo una condecoración mas honorable.

Los tiros eran para el prefecto

París.—En la prefectura de Policía se ha presentado un señor preguntando por el prefecto, a quien deseaba ver.

Como el prefecto no podía recibirle, ha salido su secretario, y contra éste ha disparado el señor de refreacción diez tiros.

Afortunadamente, ninguno de los disparos ha hecho blanco.

Se trata de un señor acaudalado que se ha vuelto loco.

En su locura le había dado por matar a M. Hennion.

El monumento al trabajo

Aceptada en principio por el Gobierno de Bruselas la idea de levantar en Bruselas el monumento al Trabajo—obra de Constantino Mennier, el Ayuntamiento destinará 150.000 francos para la construcción del pedestal.

En pro de la libertad de la prensa

Después de violenta discusión y a pesar de la oposición de la Derecha la Duma ha votado una orden del día de Milionkoff, jefe de los cadetes, en pro de la libertad de la Prensa.

Elecciones italianas

Roma.—Ascienlen a 507 los resultados conocidos. Falta uno solo, ministerial. Los ministeriales no radicales son 291 Hay 101 «ballotages».

Proyectos financieros

París.—El martes se reunirá el Consejo de ministros para resolver los proyectos a las Cámaras.

Créese que se acordará obtener recursos por medio de un gran empréstito, en vez de establecer un impuesto sobre el capital.

Palacio incendiado

Heidelberg.—La propiedad del Príncipe de Lovstein, destruida hace tiempo por un incendio y reedificada recientemente, ha sido incendiada otra vez.

Se cree que se trata de un hecho intencional.

Esperando acontecimientos

Nueva York.—Teniendo ya, como tienen, los Estados Unidos carta blanca de Europa para proceder con toda libertad en la cuestión de Méjico, se espera que muy en breve habrán de ocurrir grandes acontecimientos.

Los súbditos yanquis abandonan el territorio de Méjico, dejando sus haciendas bajo la protección de los consules extranjeros.

Muchos han llegado ya á Veracruz, huyendo de los sucesos que se avecinan.

El Presidente Mr. Wilson adoptará en breve importantes determinaciones, después de hacer las últimas observaciones al general Huerta.

Arrebatado por una ola

Nueva York.—Los pasados días se desarrolló una gran tempestad en la costa occidental del Atlántico.

Del vapor «Lusitania» que después de luchar con el temporal ha entrado en este puerto, una ola arrastró á un marinero, que pereció ahogado.

Una dimision

Roma.—El subsecretario de Estado en el ministerio de la Guerra, que fué derrotado en las recientes elecciones legislativas, ha presentado la dimisión.

Nuevo sistema postal

El día 9 se verificará un nuevo ensayo de conducción de correspondencia en aeroplano. El aviante Mar-

tinet llevará la correspondencia á Niza.

Un empréstito

Mejico.—Ha declarado el ministro de Hacienda que el Gobierno se dispone a lanzar al mercado europeo un empréstito de cinco millones de libras esterlinas.

La fecha señalada para ello es el 1.º de diciembre.

El rey Jorge y los obreros

Londres.—El Rey ha obsequiado esta noche con un banquete a quinientos obreros que han trabajado en las obras del palacio de Buckingham y las han terminado en el plazo que se les señaló.

Espectáculos

Principal

Cine todos los días de 6 y media á 11. Domingos y días festivos de 3 y media á 11.

Entrada general 20 céntimos.

Lirico

Cine y variedades todos los días de seis y media á 11 y Domingos y días festivos de 3 y media á 11.

Entrada general 20 céntimos.

Balear

Todos los días cine y variedades de 6 y media á 11. Domingos y días festivos de 3 y media á 11.

Entrada general 20 céntimos

Protectora

Cine todos los días de 6 y media á 11 y Domingos y días festivos de 3 y media á 11.

Entrada general 10 céntimos

Itinerario de Correos

VAPORES CORREOS

Salidas
Domingo á las 9 para Marsella, á las 22 para Barcelona (rápido), y para Ibiza (via Barcelona.)

Lunes á las 7 para Cabrera, á las 18:30 para Barcelona y las 18:30 para Mahón (via Barcelona.)

Martes á las 14 para Barcelona y Ciudadela (via Aludria) y a las 17 para Valencia (directo.)

Miércoles a las 7 para Cabrera, á las 18:30 para Mahón, a las 21 para Ibiza, y a las 22 para Barcelona (rápido.)

Jueves a las 14 para Ciudadela y Mahón (via Alucia), á las 17 para Argel y a las 18:30 para Barcelona

Viernes a las 7 para Cabrera, a las 12 para Ibiza y Alicante y á las 18:30 para Mahón.

Sábado á las 18:30 para Barcelona y Ciudadela.

Todos los días á las 14 para los pueblos de la Isla

Entradas

Domingo a las 7 de Barcelona y de Ibiza (via Valencia-Barcelona.)

Lunes á las 7 de Ibiza y Alicante y á las 17 de Cabrera

Martes á las 7 de Barcelona y de Mahón

Miércoles a las 6 de Ibiza y Barcelona (rápido), a las 9:30 de Ciudadela y Mal on (via Aludria) y a las 17 de Cabrera.

Jueves a las 7 de Barcelona y de Mahón y á las 9 de Marsella.

Viernes á las 6 de Valencia, a las 9:30 de Ciudadela y Barcelona (via Alencia), y á las 17 de Cabrera.

Sábado á las 6 de Barcelona (rápido), a las 7 de Ciudadela y á las 8 de Argel.

Todos los días á las 9:30 de los pueblos del interior de la isla.

FEBROCARRILES DE MALLORCA
De Palma a Manacor y Felanitx, á las 7:40, 14 y 18:15 (mixto entre Espalme, Manacor y Felanitx).

De Palma á Manacor y la Puebla: a las 6:40, 14:40 y 18:15 (mixto desde Espalme. De Manacor a Palma á las 2:30 minutos. 7:30 y 17:15

De Manacor a Felanitx y la Puebla: a las 2:30, 6:30 y 17:15 (mixto en los ramales).

De Felanitx á Palma, Manacor y la Puebla: á las 6:40 y 12:15 (mixto hasta Santa Maria). 17 (mixto desde Espalme).

De la «b» á Palma, Manacor y Felanitx á las 6:50, 12 y 17:25 (mixtos) hasta Espalme).

FERROCARRIL DE SOLLER
De Soller a Palma: a las 6, 9:15 y 17:30

De Palma a Soller, a las 7:40, 14:35 y 20:05.

Los domingos y días festivos circulan trenes extraordinarios entre Soller y Palma, saliendo de Palma a las 11:30 y de Soller a las 13:15.

El 1.º de Noviembre el de las 17:30 saldrá de Soller a las 17.

«Foro Balear,

San Miguel 18

Gestion de toda clase de asuntos judiciales y administrativos.—Cobro de resguardos de Ultramar.—Recaudación de alquileres y administración de fincas de cualquiera clase y punto de la provincia.—Se alquilan casas para realquilar.

Pianos Ortiz et Casó y otros

Se alquilan nuevos y usados.

Gasa Perelló, Unión 19

Grandes Almacenes

- Sastrería—Camisería
- Confeciones—Pañería
- Sedera—Lencería
- Objetos para viajes
- Alfombras
- Paraguas—Bastones
- Sombrillas
- Pañolería—Mercería
- Géneros de punto
- Mantillas—Refajos
- Muñecas—Maletas
- Zapatos de Goma
- Mantas bordadas
- Impermeables
- Alfombrería—Adornos
- Tules—Tapetes

San José

AVISO

RECIBIDAS las Novedades para Señora y Caballero en Sastrería Camisería y Confeciones.

Al propio tiempo notifico que habiendo surgido dificultades para el cambio de local, me propongo liquidar las existencias con la misma BARATURA de la temporada anterior.

NOTA. Desde principio de temporada cuenta la casa con un Cortador

SASTRE MODISTO

para confecciones y Abrigos de Señora.

Lloid Sabauo

El día 18 de Noviembre saldrá de Barcelona, directo para Buenos Aires el nuevo vapor de 14.000 toneladas, de gran marcha

Príncipe di Udino

Comarotes espléndidos en 1.ª clase—Tres puentes de paseo.—Jardín de invierno.—Telégrafo Marconi.

SEGUNDA CLASE ECONOMICA A PRECIOS REDUCIDOS

TERCERA CLASE

Dormitorios higiénicos, lavabos, comedores con mesa.

Cocina Española

El día 14 de Diciembre saldrá para igual destino, el vapor

Tomase di Savoia

Para informes en Palma: Calle del Mar, 49—1.

SORDOS!

La reeducación auditiva por el masaje electro-fonico es el único tratamiento que sin ocasionar molestias al enfermo hace recobrar el oido y cura la

SORDERA

Y ZUMBIDOS DE OIDOS Consultas de 10 a 1. Pelaires 102.—1.ª Palma.

Pelo ó vello

Lunares verrugas y otras imperfecciones, se hacen desaparecer de una manera radical por los procedimientos científicos mas modernos en el Instituto del Radio. Pelaires, 102, 1.ª Palma.



Vapores Correos Italianos

con itinerario fijo para Montevidéo y Buenos Aires Servicio rápido semanal combinado entre las compañías

Navigazione generale Italiana, Lloid Italiano y La Veloce de Génova

Grandes y veloces vapores en los cuales se garantiza todo el confort moderno, con camarotes de preferencia y lujo, excelente trato, servicio tipo Grand Hotel, restaurant, y telegrafía Marconi en todos sus buques

Viaje en 15 dias

PROXIMAS SALIDAS DE BARCELONA

La Veloce	Duca di Génova	6	Noviembre
Lloid Italiano	Córdova	9	id.
Navigazione Generale Italiana	Regina Elena	13	id.
Navigazione Generale Italiana	Duca Degli Abruzzi	20	id.
Navigazione Generale Italiana	Príncipe Umberto	27	id.
Lloid Italiano	Princesa Mafalda	4	Diciembre
La Veloce	Italia	6	id.
Navigazione Generale Italiana	Duca D'Aosta	11	id.

Para mas informes: Para despacho de pasajes de 1.ª y 2.ª clase á los Sres. Salom y Rollán.—Plaza de la Libertad, 3. Para despacho de pasajes de 3.ª clase y carga á D. Miguel Ordinas.—Plaza de la Libertad n.º 17, Palma de Mallorca.



LINEA PINILLOS

Para Montevideo y Buenos Aires. Proximas salidas del puerto de Barcelona

Valbanera	31	Octubre	Cádiz	28	Noviembre
Infanta Isabel	15	Noviembre	Barcelona	13	Diciembre

Linea de las Antillas

Para Canarias, Puerto-Rico, Mayagüez, Ponce, Habana, Santiago de Cuba, y Matanzas saldrá de este puerto directamente el día 28 de Octubre el magnifico vapor.

PIO IX

Admite carga y pasajeros; debiendo declarar con anticipación los Sres. cargadores á los Representantes de la Compañía la carga que tengan que embarcar para reservarles la cabida necesaria.

NOTA: La carga previamente comprometida se recibirá en lanchas los dias 24 y 25.

Para más informes dirigirse á los Representantes de la Compañía señores: Planas Pizá y C. S. en C., San Miguel, 29.—PALMA.

No más pelo blanco

Tintura del Dr. Padró

Para tener el pelo de color castaño oscuro ó negro de éxamo su empleo es tan eficaz, rápido, higiénico y seguro.

Venta en Droguerías y Perfumerías. Farm del GLOBO Plaza Real, 1.ª Palma.

Tricofero Padró

Es el tónico regenerador y del cabello más antiguo y acreditado de España. Hace crecer el pelo, sano, limpio y con un color natural. Evita la caída del pelo y mantiene la cabeza en estado de salud y limpieza.—Farmacia del GLOBO Plaza Real 1 Barcelona y en todas las Farmacias, Droguerías y Perfumerías.

Sellos de goma y de Metal

De toda clase de modelos y dibujos se confeccionan á precios económicos, propios para Herreros, Carpinteros, Ebanistas, Marmolistas, Veterinarios, Asociaciones religiosas, Escuelas, Farmacias, Centros oficiales, Sociedades, etc. etc. como tambien.

Rótulos de esmalte
Imprentillas
Sellos para embalajes
Festones
Etiquetas de relieve
Fichas de metal
Medallas-Distintivos
Cajas rotuladoras
Papel con membretes eu relieve
Especialidad en SELLOS BICOLOR
Sellos para lacre y todos cuantos artículos se deseen del ramo
Plaza Santa Eulalia, 10
De 8 á 12 y de 3 á

Venta de una finca

En Génova se vende una casa juntamente con media cuarterada de terreno poblado de almendros ó higueras, situado á un sitio muy alegre. Para informes á esta imprenta, calle de Montenegro n.º 8.

Herpes -- escrofulas -- Tuberculosis

CON DECAIMIENTO DE FUERZAS O INAPETENCIA

la sulfurina Jimeno

Es el depurativo y reconstituyente de esas enfermedades y en general de las numeradas ó infecciosas.—Para el uso véase el prospecto.

Venta en todas las Farmacias. — En Barcelona: Farmacia del GLOBO Plaza Real, 1.

Ferretería CASTELLET

BANCH DE S' OLI.—PALMA

Talleres de construcción de

Cajas para Caudales, Básoulas, Romanas y toda clase de Pesas y Medidas.

GRAN SURTIDO DE Cocinas económicas y estufas

Traspaso

Se traspasa una tienda de comestibles, con buena clientela situada en un punto muy céntrico de esta Capital. Para informes en esta Administración.

A LOS ANUNCIANTES

En esta Administración encontrarán, los anunciantes, ventajosas condiciones para la publicidad en LA REGION

Grandes rebajas á los abonados

Combinaciones especiales

de interés para todos